

# 内江沿江老工业基地变特色文创区

■ 王瑶

位于沱江之滨的内江,已初步形成医药化工等五大优势产业,正加快发展信息安全等高端成长型产业以及电子商务等新兴先导性服务业,在国家级经开区成功创建的基础上,内江国家级高新区和国家农业科技园区创建正加速推进。

除了发展新兴产业,去年3月,内江被国家发改委列入《全国老工业基地调整改造规划(2013—2022年)》后,便开始着手沿江老工业区的搬迁改造工作。最新的消息称,曾经的老工业区将变身特色文创产业区。

内江已完成内江老工业区搬迁改造规划编制,启动实施马鞍山、麻柳坝老工业区企业搬迁,总投资20亿元,今年拟投资3亿元,涉及企业88户。去年9月,内江市出台《内江市城区企业搬迁入园扩能建设实施办法》,从土地、财税、项目资金等方面给予优惠,以配合老工业区搬迁改造。涉及的88户企业,除破产、淘汰的部分企业外,多数企业将根据自身企业形态,分别改造搬迁至城西工业园、白马工业园、西南循环经济产业园区。

## 五大优势产业集聚 要做“四川电商第二城”

11月11日凌晨1点,苏宁云商内江大区策划中心经理施源正紧盯网购交易额,“与去年同期相比增长了460%,10日一天就有8万的订单量,占双十一活动期总订单量的80%,川南五城的电子商务产业迅猛发展。”

苏宁云商2006年进驻内江,去年初设立了内江大区,负责管理内江、泸州、宜宾、自贡、资阳。去年8月14日,占地约150亩的川南地区物流中心落户内江,有效辐射周边城市。此外,内江还集聚了天虎云商、内江全搜索等企业。“四川电子商务第二城、川南电子商务发展中心”是内江发展服务业方面的“大动作”。

“大动作”的基础,在于内江有着良好的产业优势。内江市发改委相关负责人说,近年来,内江工业经济迅猛发展,已初步形成冶金建材、食品饮料、机械制造、医



● 内江经开区工业区一角(资料图)

药化工、电力能源五大产业。去年3月,内江又被国家发改委列入《全国老工业基地调整改造规划(2013—2022年)》,将有望连续十年享受国家政策扶持。

### 升级国开区1周年

#### 经开成内江“金字招牌”

“经开区是内江的一块‘金字招牌’,在全市经济发展中具有重要地位。”这个11月,内江经济技术开发区升级为国家级经开区刚好一年。11月12日下午,内江市委书记彭宇行,市委副书记、市长杨松柏现场调研时,强调要把经开区建设成为内江转型发展的先行区。

10月24日,第九届“中国—欧盟投资贸易科技合作洽谈会·内江专场推介会”举行,来自波兰、法国、瑞士、英国等15个国家的60余位外国友人参观了内江经开区企业,并对其发展纷纷点赞。

内江经济技术开发区相关负责人说,1992年便成为首批省级开发区、如今已是国家级经济技术开发区的内江经开区,22年间始终坚持通过工业经济带动县域经济发展。目前,内江经开区已形成了以机械汽配、电子信息、生物医药为主,以现代服务业为辅的“3+1”

特色产业格局。

### 变身特色文创产业区 沿江老工业区改造搬迁

享有“甜城”美誉的内江,曾因糖业兴盛被人称为“内老三”,但辉煌早已不再。2013年3月,国家发改委发布了《全国老工业基地调整改造规划(2013—2022年)》(以下简称《规划》),内江有望连续十年享受国家有关支持政策。

目前,内江已完成内江老工业区搬迁改造规划编制,启动实施马鞍山、麻柳坝老工业区企业搬迁,总投资20亿元,今年拟投资3亿元,涉及企业88户。

88户企业中,除破产、淘汰的部分企业外,多数企业将根据自身企业形态,分别改造搬迁至城西工业园、白马工业园、西南循环经济产业园区。按照初步规划,马鞍山老工业区腾空的内江棉纺厂厂区,拟建设中国糖业博物馆,还将辟建内江工业史陈列馆,全面展示内江老工业基地时代风貌、历史成就和演变情况。麻柳坝老工业区腾退工业用地将用于打造美食商业街、沿江休闲餐饮观光带等。

# 遂宁拓宽外向型经济快车道

■ 梁界波 张小星 张琳琪

据经济日报消息,今年9月,遂宁伊连特电子有限公司、四川佐鲁银华纺织有限公司、遂宁普思电子有限公司、志超科技(遂宁)有限公司等4家企业入选2014年四川省外商投资企业进出口总额百强企业;遂宁普思电子有限公司、志超科技(遂宁)有限公司、遂宁伊连特电子有限公司等3家企业入选2014年四川省外商投资企业从业人员百强企业。

近年来,遂宁深入实施充分开放合作战略,大力发展战略性新兴产业,特别是加强与台湾与东盟的经贸合作。近一年多来,东盟客商纷纷抢滩遂宁,规模空前,遂宁正在成为我省南向开放的桥头堡,并与东盟9国签订“东盟·中国西部桥头堡”建设框架协议。外贸、外资及外经运行迎难而上,创新突破成效显著,形成了外向型经济发展新格局和新亮点,遂宁外向型经济正驶入良性发展快车道。

## 新兴产业成为增长亮点 “遂宁造”产品多国畅销

近年来,遂宁积极推进建设对外贸易工作,外向型经济发展趋势凸显。目前全市进出口实现出口额达262家,其中实绩企业64家,在产品销往南亚、东南亚等国家同时,不断扩大在欧美市场上的份额。“遂宁造”产品已出口到155个国家和地区。

“在做大做强传统优势出口企业的同时,遂宁还积极引进新兴产业,培育新的出口增长点。”市商务局相关负责人介绍说,近年来,遂宁不断优化对外贸易结构,积极引进电子产业和加工贸易等新兴产业,目前,新兴产业占进出口比重已经超过了传统产业,成为了对外贸易

新的增长点。

优化外贸结构也促使遂宁出口产品逐渐走向高端。统计资料显示,该市产品出口从东亚、东南亚等地,逐渐走向欧美等发达国家,进一步扩大了市场占有额,其中一季度进出口总额同比增长252%,进出口美国额同比增长582%。

为进一步优化外贸结构,今年遂宁将引进电子品牌商2户,电子配套企业3户以上,到2016年,引进电子配套企业达到200家,终端产品生产企业5家,电子信息产业主营业务收入实现170亿元,电子信息产品进出口额达到4亿元,同时还将积极引进机电终端和配套企业,培育新的增长点。

### 加大外贸扶持力度 搭建外向发展广阔平台

为提高遂宁外贸便利化水平,优化外贸结构,扩大外贸进出口规模,今年3月,该市制定出台了《遂宁促进外贸增长工作推进方案》。方案明确提出要积极建设通关物流平台,促进贸易便利化,将加快保税区申建工作,积极打造建设“虚拟口岸”,打造公铁联运网络。同时进一步加大政策扶持力度,发挥财政资金效益,加快平台建设和企业的扶持力度,促进外贸稳定增长。

近日,经成都海关批准,四川瑞科达物流信息咨询服务有限公司公用型保税仓库获得批复,这标志着遂宁拥有了自己的公用型保税仓库。目前,物流港正加紧申建综合保税区,并依托成都双流机场、重庆寸滩港探索建设虚拟空港和水港,延伸口岸功能,将物流港真正打造成区域性的国际物流平台。

“遂宁海关的开关将对我市扩大对外贸易份额和招

商引资起到极大的推动作用。”市商务局相关负责人表示,遂宁海关开关让本地企业可以进行就地申报、就地通关,有利于降低本土企业成本增强竞争力,该市外向型经济发展也有了直通世界的“黄金通道”,而申建综合保税区和保税仓库获得批复,又为遂宁外向型经济发展搭起广阔平台,这些都将有效加速该市外向型经济发展。

### 打造南向开放“桥头堡” 开启外向型产业园区序幕

11月初,通过专家评审,国开区成为全省10个重点培育外向型产业园之一。

记者了解到,省级重点培育外向型产业园是省委、省政府深化开放合作,突出外向型经济发展示范作用的重要举措。近年来,遂宁多措并举,倾力打造软硬环境,创造良好条件,促进对外贸易便利化,把建设外向型产业园区、基地作为对外开放合作的重要抓手,遂宁国开区经过重点培育,已经发展成为整体进出口规模大、市场开拓能力强、外向型产业基础雄厚的外向型产业园区。而打造外向型产业园区,通过集中组织项目专题招商活动,有针对性地招引大中型企业入园,将有效助推该市外向型产业再上新台阶。

9月中旬,中国遂宁·东盟国际产业园中的中马工业园物流港破土动工,这是该市与东盟深度合作的又一落地成果。该项目由马来西亚隆基马中集团与物流港共同打造,面向全球招商,重点引进清真食品、香蕉、棕榈油和电子IT、汽车零部件生产等东盟优势产业,着力建成“南向开放”的桥头堡。随着一大批高新产业、优势产业

## 市场经纬



熊猫保护形象大使”证书。

近年来,石棉县坚持开展生态建设,建成贡嘎山、栗子坪两个国家级自然保护区,于2012年被评为省级绿化模范县,2014年被评为省级生态县。2009年4月,野生大熊猫“泸欣”在栗子坪自然保护区成功放归,创下全球大熊猫易地放归首例。2012年10月至今,野化培训大熊猫“淘淘”等先后从这里走向大自然。栗子坪自然保护区已经建成全国首个大熊猫野化培训放归基地,被中国野生动物保护协会授予“中国大熊猫放归之乡”称号。

旅游节期间,石棉县将举办“三展三会一演出”活动。“三展”分别为人文、生态、大熊猫标本展,书画摄影展和大熊猫纪念邮票展销;“三会”即《四川大熊猫保护战略研究》专家评审会、大熊猫小种群保护国际研讨会和石棉县第十一届少数民族运动会暨第十一届农民运动会;“一演出”为第二届民族民间文艺汇演。(庄祥贵)

### 【眉山市】 彭山撤县建区 行政区域不变

12月2日,四川省政府办公厅下发了《关于同意调整

眉山市部分行政区划的批复》,经国务院批准,同意眉山市撤销彭山县,设立眉山市彭山区,以原彭山县的行政区域为彭山区的行政区域,彭山区人民政府驻凤鸣镇西街98号。

据悉,此次行政区划调整涉及的各类机构将按照“精简、统一、效能”的原则设置,涉及的行政区域界线按规定及时勘定,所需人员编制和经费由眉山市自行解决。严格按照国务院“约法三章”的要求,不新建政府性楼堂馆所,不增加财政供养人员,不增加“三公”经费。

(闫新宇)

### 【绵阳市】 总投资113亿元 56个重点项目集中开工

12月2日,位于涪城区的中国科技城·绵阳中小工业集中发展区,全市总投资达113亿元的绵阳市盈天科技型中小企业创业基地等56个重大项目集中开工仪式,在简朴的仪式中同样办出了隆重的效果。市委副书记、市长林书成讲话并宣布项目集中开工。

林书成在讲话中指出,今年以来,我们坚持走科技立市、工业兴市路子,始终保持专注发展的战略定力,及时出台《稳增长促改革调结构惠民生工作方案》、《加强项目管理促进投资工作的意见》等政策措施,铆足干劲抓项目、全力以赴促投资,巩固了全市经济良好发展势头。1—10月,完成全社会固定资产投资882.7亿元,增长7.7%。项目投资是稳增长的“压舱石”和“顶梁柱”。在经济步入新常态的大背景下,我们必须牢固树立“抓项目就是抓发展”的理念,把转方式、调结构放在更加突出的位置,努力提高经济增长的质量和效益。

林书成强调,这次集中开工的56个项目投资规模大、

### 四川省级 重点培育外向型产业园区 落户乐山五通桥

■ 周杰

11月28日,笔者从乐山市五通桥区商务局获悉,地处该区的“乐山市化工产业外贸发展示范基地”成为全省重点培育的十大外向型产业园区之一,也是全市唯一一个省级重点培育的外向型产业园区。目前,省级重点培育的外向型产业园区专项资金500万元已预拨到五通桥区,该区将拟定外向型产业园区资金使用方向,用好用足专项资金,扶持外贸企业加快发展。

2013年,已获认定的“乐山市化工产业外贸发展示范基地”是以四川福华集团和邦集团为龙头,由乐山盛和稀土股份有限公司、乐山润和催化新材料有限公司、四川和邦农业科技有限公司等组成的专业化工出口基地。近3年来,基地总产值达679.34亿元,进出口总额9.39亿美元。

“乐山市化工产业外贸发展示范基地”产业链条完善,产品出口形势较好。五通桥区以“乐山市化工产业外贸发展示范基地”为载体,成功申报集草甘膦、稀土、双甘膦、机电等产品进出口为一体的省级重点培育外向型产业园区。目前,该区有外贸进出口实绩企业20家,出口以化工产品为主、机电产品为辅,进口以原皮和设备为主。

近年来,五通桥区外贸进出口一直走在全市前列。但是,今年受整体经济下行影响,出口企业收汇风险增加,企业只能借助出口信用保险来尽量规避风险或者减少风险,导致保费成本大幅上升。同时,五通桥区位处西部内陆地区,企业物流成本是沿海企业的3—4倍,负担重,竞争力相对减弱。

在宏观经济不景气的情况下,五通桥区把企业、产品、市场作为破解外贸进出口难题的突破口,积极挖掘新增长点,多管齐下,大力扶持外贸进出口。区级相关部门多次到外贸企业,为企业解决在进出口方面遇到的实际困难;连同市级相关部门为福华集团协调解决水剂在乐山出口报关等手续,实现了第一单水剂在乐山本地的出口报关。积极宣传外贸资金扶持政策,对区内符合条件的企业宣传中央外经贸发展专项资金政策,做好沟通协调服务工作,目前福华通达、三缘电机、根石家企业3户企业申报了该项资金,申报资金达269.62万元。对区内未办理对外贸易经营者备案登记证书的中小企业进行积极的宣传,目前,乐山市五通桥绿叶肥料厂已办理对外贸易经营者备案登记证书,预计2015年将实现直接出口100余万美元。

多渠道、多手段帮扶,五通桥区实现了外贸进出口寒冬飘红。今年1—10月,外贸进出口44663万美元,同比增长14.5%,名列全市第一。其中,出口38706万美元,同比增长12.9%;进口5958万美元,同比增长26.3%。

### 贸促会减免涉企收费惠及六万多家外贸企业

■ 欣华

中国贸促会新闻发言人于晓东12月1日表示,面对严峻的外需形势,贸促会今年以来通过落实减免涉企收费、推广办证系统电子化等多举措促进外贸稳定发展,惠及6万余家进出口企业。

于晓东是在此间贸促会举行的例行记者会上作出上述表示的。

据他介绍,贸促会系统自2012年以来先后免收企业申办原产地证书(包含一般原产地证书、优惠原产地证书、加工装配证书和转口证书等)和ATA单证册费用。据统计,仅今年以来就免收企业申办原产地证书费用8321万元,免收企业办理ATA单证册费用448万元。

贸促会系统还通过推广办证系统电子化,支持企业自主打印原产地证书,推动电子原产地证书跨境传输,帮助企业提高通关效率,减少综合贸易成本。

贸促会及其地方机构是我国货物原产地证书和ATA单证册的签发机构之一。原产地证书除了作为结算货款、索赔理赔的凭证外,还是出口国享受配额待遇、进口国对不同出口国实行不同贸易政策的凭证。ATA单证册被称为货物护照,凭借ATA单证册,出境参展企业可在各国海关享受免税进口和免予填写国内报关文件等通关便利。

拉动能强、产业集聚度高,社会效益和经济效益有机结合,必将为推进绵阳经济社会发展、加快发展注入强劲动能。推动重大项目早投产、早见效,是我们义不容辞的责任。各县市区、园区和市级各部门要进一步强化大局意识、责任意识、服务意识,主动谋划、积极作为,加强配套设施建设,做好要素供给协调,为项目实施创造便利条件,提供优质服务,营造宽松环境。希望业主单位以项目开工为契机,抢抓机遇,乘势而上,精心组织、科学建设,早日形成市场前景好、综合效益高的产业和产品,为推动绵阳率先实现次级突破作出新的更大贡献。(据绵阳市政务网)

### 【乐山市】 抢抓“高铁时代”新机遇

12月1日,乐山市市长张彤主持召开市政府第76次常务会议。会议研究了乐山市迎接高铁开通的对策措施。会议强调,本月中旬成绵乐城际铁路开通,将是乐山经济社会发展中的一件大事。要奋力抓住加快融入成都半小时经济圈的契机,从整体战略上充分思考,做好无缝对接,打好“组合拳”,完善要素保障,充分展示美丽乐山新形象,抢抓“高铁时代”新机遇。要提前研判高铁开通对我市旅游发展的影响,在战术上做好周密部署,既要放眼长远,又要立足当前,进一步完善各项政策措施。要提前谋划,倒排进度,加快基础设施建设,提升服务接待质量,借力高铁推进乐山旅游由观光型向休闲度假型转变,打造“快进慢出”旅游格局,促进该市旅游产业提档升级。

会议审议了2015年全市交通建设计划,要求坚持大交通先行,认真做好项目研究,科学编制建设计划,突出重点,保障要素,切实抓好大项目、大工程落地开工,确保计划建设项目建设按期完成。

(世福)

### 【雅安市】 石棉县被授予“中国大熊猫放归之乡”称号

12月2日,首届中国四川大熊猫国际生态旅游节在雅安市石棉县开幕。开幕式上,中国野生动物保护协会副秘书长李青文向石棉县授“中国大熊猫放归之乡”牌,石棉县委书记曾令举向奥运冠军唐琳和殷剑颁发“石棉大